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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

: Az elófizetés minden hó 1és15-ké- 

Horvátországi ügyek. 
A mint előre jelezték a középpárt megalakult 

és oly programmot adott ki, melyet bátran aláirhat 
akármelyik becsületes horvát hazafi. A programm, 

fektet a közjogi kétdésre, mely végre mindig a 
fődolog; csak egyet, az utolsó pontot, mely az uj 
tagok fölvételét a titkos szavazástól tételezi föl, 

mindonésetre el kellett volna hagyni. Hogy ez föl- 
vétetett, az politikái tapintatlanság, mely mindjárt 

elejétől fogva kövelttetett el, mikor a tárgyalások 
megkezdődtek. 

Mikor ugyanis a horvát képviselők a közös 
országgyűlésen és a regnicoláris bizottság tagjai e 
hó 26-án a püspöknél! megjelentek, elhatározták, 
hogy Smaics, mint a pesti horvát országgyülési 
club elnöke és Zsivkovics meghivókat küldenek 
szét a képviselőkhöz, egy az országgyűlés tanács- 
termében tartandó értekezletre. Meghivták ennek 

ővetkeztében irásbelileg a Mazuranics és Mrazo- 
vvics pártbelieket és az unionisták közül csak azo- 
k kat, kikről bizton tudták, hogy föltétlenül melléjük 
állnak. Ázon unionistákat, kikbe nem egészben biz- 

tak és a szélsőbalt, szóbelileg hivták meg, — csak 
Rauchot és még öt társát nem hivták meg még szó- 
belileg sem. 

A meghivottak közt csak három unionista ma- 
radt el, a többi, még Makanecz is, mind meg- 
jelent. 

A ülésben Smaics elnökölt. 
Zsivkovics előadta a tényálladékot és fölhivta 

a jelenlevőket, hogy szövetkezzenek a regnicoláris 
bizottság jelentésének elfogadására és ezen alapon 
alakuljanak uj párttá. Fölkelt erre Racski, kire szá- 
mitott a középpárt és azt mondja, hogy a regnico- 
láris bizottság föladta Horvátország önállását, ő és 

elvtársai kénytelenek ellene szavazni, bár ő is sziv- 
ből kivánja, hogy legyen már valahára rend az or- 

szágban. Általános a vélemény, hogy ez az ember 
strossmayertől kapta utasitását, 

! Hasonló szellemben nyilatkozott Maka- 
necz, ki ezután negyed magával ki is lépett azon- 
nal a clubból. Ez a Makanecz, egy herostratusi 
egyéniség, kinek semmi egyéb gondolata, mint föl- 
tünni. 

Visszatérve az értekezlet folyamára, fölemli- 
tendő, hogy minden vita nélkül elhatároztatott a 
megalakulás, és gr. Pejacsevics László elnöklete 

: alatt kiküldtek egy bizottságot, mely az ismert prog- 
rammot kidolgozta. 

Ez mind őszinte örömre gerjeszthet, és 
gerjeszt is mindenütt, de Rauchot és embe- 
: reit ostentative elzárni minden közeledéstől, hi- 
ba volt. 

Különben nem hihető, hogy Rauch és társai, 
kiknek számát a szavazás eredménye után itélve 
huszonegy személyre kelt becsülni, beléptek volna 

a clubba, miután már aug. 26-án, tehát még mielőtt 
a meghivók szétküldettek volna, szintén az ország- 
gyülési tanácsteremben összegyültek, conferáltak 

és megállapitották azon statutumot, mely előszabja a 
nemzeti alkotmányos párt —- igy nevezték el ma- 
gukat — tagjai magatartását. 

A középpárt programmját már aláirta 46; 
hiányzik még b. Prandau, Derencsín, .T Rogulics, 

Dr. Schramm, Ántolek, Puszt, Gf. Nugent és Gf. 
Jellacic György, kik bízton aláirják, csak hogy még 
nincsenek itt; azonkivül lesz még vagy 8. Az alá- 
irottak nevei a következők : 

Smaics elnök, Zsifkovios alelnök : Tagok : Gr. 
Pejacsevics László, Mihajlovics érsek, Mazuranics, 

melyet Voncsina fogalmazott, nagyon helyesen sulyt 

a cabinetbe, hogy a szabadelvű pártban helyreál- 

Mrazovics, Kresztics Miklós, Ouiring, Mirko Hor- 
vát, Rogulics J., Mihálovics Károly, Jurkovics, Kuse- 
vich, Kraljevics, Kiss, Branko Ivanovics, Dutkovics, 
Gercsics, Balasko, Tombor, Kresjevios P.,Lábos, 
Jagics, Jakics, Kottur, Czop, Brlics, Stekovics, Tu- 
rabo, Davidovics, Vrbancsics, Pogacsnik, Horvát 
Péter, Kiss Gábor, Muzler, Spisits, Lobhammer, Mo- letz, D. Krsnyavi, Vrániczanyi, Luskovics, Kipach, Turkovics, Miskatovics, Voncsina. 

AHelyzet Angliában. 
Ugy látszik, csalódtunk, midőn azt reméltük, 

hogy a miniszteri válság valódi jelentősögéte vagy 
valamely uj esemény, vagy a sajtó nyilatkozatai uj 
világot fognak vetni. A válság nem egyéb, mint tár- 
czaváltozás személyváltozás nélkül. A kártyák ke- 
verve vannak, de a játék, csak az maradt, ami volt, 
ugyanaz a játék, melyben Gladstone egy idő óta 
egy ütést sem nyert. Ebből azt következtetjük, hogy 
az év vége felé uj választást akar kiirni; a változá- 
sok, ugy hisszük, inkább arra voltak számit- 
va, hogy a választók kibékittessenek, nem pe- 
dig, hogy ezekkel egy viharosnak igérkező ülésszak 
kezdessék. 

A volt cabinetből csak két tag vönult vissza, 
marduis Ripon és Childers. Ripon — khit azelőttlord 
Grey-nak hivtak — elnöke volt azon bizottmány - 
nak, mely a washingtoni szerződést irta alá; neve 
eszerint hozzá van füzve egy cselekményhez, mely 
legjobban ingatta meg a Gladstone-cabinet népsze- 
rüségét; visszalépte tehát megmagyarázható. Annál 
kevésbé mondható ez Childers-nek, e munkabiró fia- 
tal becsvágyó férfiu demissiójáról. Ennek oka való- 
szinüleg az, mert a kabinetben az egyenetlenség 
oly mérvet öltött, hogy valakinek okvetlenül kellett 
távoznia. Oly hirek keringtek, hogy a miniszterek 
közt oly egyenetlenség uralkodik, hogy már nemis 
beszélnek egymássala Ez egyenetlenség kitört a par- 
lamentben is és Gladstonenak nem lehet kedve ily 
botrányokat továbbra is türni. Dea választás! álátt 
a beterogen elemek, melyeki most a cabinetet alkot- 
ták, igen hasznosak lehetnek, mert összetartják a 
szabadelvű párt különböző töredékeit De hisz kü- 
lönben a helyzet ugy is fog most tisztulni. A képvi- 
selők el fognak menniválasztóikhoz vagy elvtársaik- 
hoz és az „ülésszakon kivüli parlamentt igen 
élénk lesz. 

Igy értik Angolországban a parlamenti 
szünidőt. 

E két elvált miniszter helyóbe a cabinetbe 
csak egy tag lépett, Bright ur. 

Ez ugy történt, hogy a kincstárnoki tározát 
Gladstone magának tartotta fenn. Ez különben nem 
uj dolog. Walpole, North, Pitt szintén igy tettek, 
csakhogy azóta a közigazgatási teendők igen felsza- 
porodtak. Már Ganning és Peel kénytelenek voltak 
hasonló tervükkel felhagyni. Valószinü tehát, hogy 
Gladstone, kinek erejét az utóbbi parlamenti ülés- 
szak fáradalmai kimeritették, nem gondol arra, hogy 
ezen sulyos terhet állandóan viselje. De a nagy kö- 
zönségre nagy hatást fog gyakorolni Gladstone 
pénzügyéri hire. 

A miniszterválság legfontosabb ténye azonban 
Brightnak a miniszteriumba belépte, bár annak is 
tulságos nagy horderőt szoktak tulajdonitani. Midőn 
nehány év előtt belépett a kormányba, akkor a sza- 
badelvű párt igen nagy erővel gyarapodott. Hoz- 
zá csatlakoztak a ridikalisok, a nonconformisták, és 
Brigbt kedveért támogatták a Gladstone-kormányt. 
Hanem ma már a viszonyok változtak. Valószínd 
hogy Bright volt barátjai előtt nimbuszából annyit 
fog veszteni, melyet mindenki szokott veszteni, ki 
az ellenzékből a kormányra lép. 

Egy része a radicalis pártnak más vezéreket 
választott. A republicanusok és internationalisták 
Bradlaugh és Odger szavára hallgatnak; előttök 
Bright, a ki Istent hisz és tiszteli a királynét, csak 
conservativ. De Bright még a mérsékelt radikálisok 
szemeiben is veszitett nimbusából. Ő is alávolt vet- 
ve a hiresség azon törvényének, mely megkivánja 
a politikustól, hogy idővel puszta név váljék belő- 
le, hogy e név büverő nélküli hangá váljék. Attól 
lehet félni, hogy Bright csak az lesz a Gladstone- 
kormányra nézve, a mi Garibaldi a radicalisokra 
nézve. Neki is az a jellemvonása, mi a caprerai 
hősnek, hogy t. i. veszélyben levő ügyek segélyé- 
Te szeret menni. Brightot csak azon vágy vezethette 

a serény munkára. Ö jelenleg Angolországnak leg- 
nagyobb szónoka, de csak középszerű és utópiák 
felé hajló administrator, kinek közremüködése nem 
fog gyakorlati haszonnal járni. Ezért csak a Lan- 
caster herczegségi kanczellár helyére neveztetett ki, 
hol működés köre nincs, dé a cabinetben azért sza - 
vazata van. 

Gladstone az reméli, hogy Bright segélyével 
megnyeri a dissidens non-conformistákat, kik a 
nevelésügy kérdésében ellene harczra készülnek. A 
kormánynak e tárgyban tett javaslata igen heves 
ellenzésre talált a sectariusoknál. A módosiítványok, 
melyeket e törvényen tenni akarnak, megfogják 
oszlatni a szabadelvű pártot nem csupán a parla- 
mentben, hanem sok helyütt a választásnál is. Maga 
Bright, ki különben nem tagja az államegyháznak, 
meglehet, hogy talált egy modus vivendi-t, mely 
megengedi a dissidenseknok,hogy az anglicanismus- 
sal, mely a javaslott nevelési rendszerből legtöbb 
előnyt merithetne, megegyezzenek. De hogy e kisér- 
let sikerülni fog-e, az kétes, mert Gladstone itt nem 
akar engedni. a 

Bright kormányralépte folytán kénytelen lesz 
magát Birminghamban uj választásnak vetni alá. 
Mogválasztása bizonyos ugyan ; de e választás még- 
is igen fontos lesz, mert ez alkalomból Brigbht alig- 
ha nyilatkozatot nem fog tenni. 

szerütlenebb Lowe. Őt mondják a legvadabbnak a 
vadak közt. Egy latia sirirat járta be nemrég az an- 
gol lapokat, melyet állitólág Lowe keészittetett vol- 
na a maga számára, E sirirat igen jól jellemzi Lo- 
We-t és körülbelül igy hangzik : 

„Ett fekszik Lowe Robert, lelke nem tudom 
hová ment; ha az égbe, akkor a paradicsom nem 
a béke tanyája, ha a pokolba, akkor sajnálom az 
ördögöt.4 Lowe-nek része volt minden viszályban, 
mely eddig a közigazgatásban csak előfordult. Nép- 
szerütlenségéttöbb okddézte elő. Igy 1868. igen 
élesen ellenezte a választói jog kiterjesztését és ez 

nép nem felejtett el neki. 
Antidemocraticus érzelmei miatt annál job- 

ban kedvelik a conservativek és igy neki, külö- 
nösen a vidéki nemesség köreiben nagy befolyá- 
sa van. 

Lowe most belügyminiszter lett Bruce helyett. 

használnak, ha valakit udvariatlannak akarnak ne- 

litsa az egyetértést. Egészsége képtelenné teszi őt 

Bruce ellen a voltaz panasz, hogy erélytelen. Lowe 
ellen ez a panasz bizonyára nem fog felmerülni,ha- 
nem inkább az, hogy nagyon is erélyes. Hivatalánál 
fogva sok mindenféle egyénekkel kellend érint- 
keznie, maguk a sokféle felügyelők egész hosszu 
névsort képeznek ; érintkeznie kell a börtőnök, bá- 
nyák, gyárak, rendőrségek és egyebek felügyelői- 
vel; helyhatóságokkal, békebirákkal, municipális 
tanács tagokkal. Ezek mind oly egyének, kikkel 
mindig bizonyos tisztelettel kell bánni. De vajjon 
képes lesz-e erre Lowe? 

Bruce, ki letette a miniszteri tározát, lord 
Ripon helyébe a tanácsi lordelnöke lett. Ez nem ne- 
vezhető előléptetésnek; hanem ezért megkapta 
még ráadásul a pair-i méltóságot. Ezen hivatalá- 
ban a közoktatásügy élén áll és a jelen körülmé- 
nyek közt azt lehetne hinni, hogy e hely igen nagy 
fontosságu. De az nem áll; az uj közoktatási tör- 
vényt Forster alelnöknek kellend védelmeznie. 
Bruce lord Aberdare czimével, igen hasznos lesz, 
ha arról lesz szó, hogy lord Granvillet a lordok há- 
zában támogassa. Eddig magára lord Granvillere 
nehezedett a teher, hogy a lordok előtt miniszter- 
társai érdekében szóljon és a fennforgó nehézsé- 
geket kiegyenlitse. 

Hátra volt még Ayrton ur elhelyezése. Ez 
nem könnyü feladat volt, Ayrton lehetetnenné tet- 
te magát a nyilvánosság előtt. Ő lelkiismeretes 
munkabiró ember, kire azt lehetne mondani, hogy 
korán kell, hogy magának sok ellenséget szerez- 
zen." Es ez sikerült is neki. Az „Ayrtonféle udva- 
riasság és kellem közhely lett a sajtóban, melyet 

vezni. Azután meg van neki azaz adománya, hogy 
igen élesen tud morgolódni olyan ügy ellen,i mi- 
ben része nem volt; sokkal üdvösebb öt barátnak 
birni, mint ellenfélnek., Gladstone egy ily veszélyes 
ellenfélt semlegesiteni iparkodott. Ez persze nem 

A Gladstone-kormány tagjai közt a regnép- 

alkalommal oly éles nyilatkozatokat tett, melyeket a 

nak és a hadiszékeknek tanác 
haditvszékeknek. 

Ezekből láthatni, h 
igen nevezhető lényeginek, han 
talásnak. Ezen cabinet jó szol 
lasztás ideje alatt, de a parlamen 
hullhat, ha csak Gladstone nem fogja azt 
erősiteni. 

védelmi miniszterium müű 
ről 1867-1972 

A miniszter megbizásából hivatalos adato 
alapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 
Ötödik szakasz. 

Felszerelés, élelmezés és elszállásolás 
XXIII Élelmezéss s 

Az 1869-ik évben felállított központi főtanos 
tály élelmi- és anyagjárandóságai részben árlejtés 
utján létrejött szerződéssel biztosittattak, egyes czik- 
keknél azonban tulságos árak követeltetvén : a kézi bevasárlás is megkísértetett, s az ekként elért ered- 
mény (nem voltikedvezőtlen. 

A kerületi tanosztályok e nemü szükség 
szintén hasonló módozatu biztosítások által fede: 

Az 1869-ik évi snovember 1-én fölállit 
honyédcsapatok élelmének s anyag járandóságai 
biztosítása iránt a kellő utasitások. ekorán k 
dattak, melyekkel ugy a tárgyaló izottságok, szer- 
vezete és az ezek által követendő eljárás, valamint 
a biztositott czikkek átvétele s megvizsgálása 
szabályoztatott, -— végül az egyidejüleg kibo 
csátott, tárgyalási jegyzőkönyvaminta a szerződé 
si föltételeket foglalván magában : ebből a t 1 
bizottságok a biztosítandó czikkeknek egyszers. 
mind minősége, illetőleg suly- vagy ürméretei iránt 
is tájékozást és alkalmazkódási utmutat 

0Az élelem- s anyagjárandóságok 
biztositásának rendszeresitése az 1869-i 
vember 1-től innen eső időközre is teljes érvényű 
alkalmazásban hagyatott fenn; a biztosítások félévi 
vagy rövidebb időszakokra történtek, a tárgyalások 
eredményének jóváhagyása részint a hadbiztossá- 
gokra bizatott, részint pedig a ministernek tartatot 
fenn. 

Oly esetekben, midőn a szükséglendő czikkek 
árai a piaczi árakat jelenlékenyen tulhaladták, mindenkor a minister intézkedett, és pedig legin- 
kább akként, hogy egyes czikkekre, különösen pe- 
dig olaj, fa, és ágyszalmára nézve a kézi bevá- 
sárlás rendeltetett el, helyenkint kedvezőbb ered- 
ménynyel. e 

A kézi bevásárlás azonban kezelési tekintet- 
ben és férhelyek hiányában is, sok nehézségekbe 
ütközvén, s az időszakonkinti szükséglet föd 
elég biztosságot sem nyujth 
zása csak igen gyéren volt elrendelvi 

Sok helyen a szükséglet csel 
versenyhiány tulcsigázott szállítási ára 
nyezett, de az elemi csapások is káros tén 
ként szerepeltek némely vidékenn 

A béke-létszámra történt bizto 
nosságban sokkal kedvezőbb ere 
fel, mint az őszi gyakorlatok vag 
pontositások idejére vonatkozól 
utóbb érintett időszakokra mindi 

ÖI 

nyér biztosiíttatot 
funtnál4, azaz k 

tási tárgyalásokat kellett e 
szállitási árakat elfogadni, 
mény idézett elő, hogy a bé 
felelő 11 havi szükségleten f 

fogadott árakért szállitan 

végeig a legénysé 

igen üdvös rendszer, mert akkor utóvégre legjobb ki 
volna az ellenzékieket mind a kormány székekre 
ültetni, hogy aztán ne kritizáljanak. 

Ayrton főügyész lesz és mint ilyen a koroná- 1tá 



erületi hadbiztos gok a o gátáelye 

erezhető s czélszerü- 

lefolyt 3 
lta, hogy a hosszabb időre edvak biztositások- 

ások 1872-ik évi november 1-től 

lehetőleg egy egész év tartamára fognak 

öltetni, azon a jegyzőkönyvben is foglalt 

ssal azonban, hogy kedvezőtlen árak mel- 

XKV. Elhelyezés és elszállásolás. 
A honvédség elhyezésének kezdettől fogva 

nehézséggel kellett küzdenie.: 
legnagyobb akadályt azon körülmény ké- 

ogy a szabályszerű katonai lakbérilletékek a 
iszonyokhoz képest oly aránytalanul cseké- 

yek, hogy alig van község, melyben a helyi lak- 

bérek a szabályzott osztályszerű katonai bérilleté- 
ek kétszeresét is meg ne haladnák. 
Az elhelyezés itt-ott mutatkozó hiányainak 

eloszlátását a miniszterium a katonai lakbéreknek 
jelenlegi viszonyok szerinti szabályozásától várja, 

mely iránt a tárgyalások megindittattak s közeli 

eredményt igérnek. 
Addig is azonban, és mindjárt elejétől fogva, 

igyekezett a miniszterium a m. kir. honvédség alap 
szabályaiban előlegesen megadott vezérelvek nyo- 
mán, és godosan összegyűjtött statistikai adatok 
alapján, az elhelyezés általános részében telhetőleg 

összeegyeztetni az ország közgazdászati érdekeit 
az irányadó katonai érdekekkel, mig az elszálláso- 

lás részleteiben, a hol szerves és egyöntetű intéz- 

kedést az ez esetben, roppant összeggé válandott 
költségszükséglet meg nem engedett, iparkodott, 

alkalmazkodva mindenütt a helyi viszonyokhoz, 

eselről-esetre modus vivendit találni, mely a hon- 
védség elszállásolási szükségleteinek a lakosság 
lehető kimélésével tett eleget. 

Előrebocsátva, hogy a m. kir. honvédfőpa- 
rancsnokság részére a budai Szent-Győrgy-téren 
álló gr. Teleki-féle palota vétetett meg 150,000 
forintért, és hogy a kerületi s dandárparancsnok- 
ságok, valamint az irodák is, a helyi viszonyok- 
hoz mérve, a szabályszerű illetékek élvezése mel- 

lett vagy maguk gondoskoenak szállásukról, vagy a 

községektől nyerik azt, az elhelyezés és elszállásolás 

részleteit a következő átnézet adja meg. 
1-ső zászlóalj, I. lovasszázad: Pesten. A 

tisztek a szabályszerű illetékek élvezete mellett nagy 
részben a város által biztositott lakásokban vannak 

elhelyezve. A gyaloglegénység rakráraival együtt, 
a város által az átalakitási és helyreállitási költsé- 

gek fedezésének a kincstárt terhelő kötelezettsége 
mellett dij nélkül átengedett Rombach-féle lakta- 
nyában. 

A lovas legénység lovaival és raktári szerel- 
vényeivel együtt a kincstár tulajdonát képező épü- 

letekben van elhelyezve. Az első honvéd-szórlő- 
veg osztag a Ludovica Akademia mellék-épületé- 
ben van elhelyezve. 

2-ik zászlóalj, XXXIV. lovasszázad: Félegy- 
házán. A tisztek részben a szabályszerű illetékeket 
élvezik, részben pedig a várostól természetbeni 

kedvezőbb eredménye volt, minél 

szállást nyernek. A gyaloglegénység a várostól a 

szabályszerű illetékek fizetése mellett 1870 jan. 1 
től 1875 decz. 31-ig terjedő időre kibérelt lakta- 
nyában nyert elhelyezést. A lovaslegénység lovai- 
val az egyos lakosoknál van beszállásolva a sza- 
bályszerű hálópénzek mellett: a raktári szerelvé- 
nyek pedig a város által kibérelt s a honvédségnek 
a szabályszerű illeték megtéritése mellett átadott 
magán házban őriztetnek. 

II. lovasszázad: Kecskeméten. A tisztek, va- 
lamint a legénység raktári szerelvényeivel együtt a 
város által bizonytalan időre dij nélkül átengedett 
laktanyában, a lovak a laktanyához tartozó istállók- 
ban a szabályszerü illetékek mellett helyezvék el. 

3-ik zászlóalj, III. lovasszázad: Szegeden. 
A tisztek részben a szabályszerü illetékeket élvezik, 
részben pedig természetbeni szállással láttatnak el 
a város által. A legénység raktári szerelvényei, s a 
lovassághoz tartozók lovaival együtt a város által 
kibérelt s a honvédségnek a szabályszerü illetékek 

megtéritése mellett átadott magánépületekben he- 
lyeztetnek el. 

4-ik zászlóaj : Szabadkán. A tisztek a sza- 

bályszerű illetékeket élvezik. A legénység a város 
által a helyreállitási költségek fedezésének a kincs- 
tárt terhelő kötelezettsége mellett dij nélkül áten- 

gedett, laktanyában a raktári szerelvények a város 
által bérelt s a honvédség részére a szabályszerü 
illetékek mellett átadott magánépületekeben van- 
nak elhelyezve. 

5-ik zászlóaj, IV. lovasszázad: Zomborban. 
A tisztek a várostól a szabályszerű bérlet illetékek. 
megtéritése fejében természetbeni lakást nyernek. 
A legénység raktári szerelvényei és a lovasság- 

hoz tartozók lovaival együtt a várostól a szabály- 
szerü illetókek mellett bizonytalan időre kibérelt 
laktanyában van elszállásolva. 

6-ik zászlóaj: Ujvidéken. A tisztek a szabály- 
szerü bérilletékeket élvezik. A legénység raktári sze- 
relvényeivel együtt a város által kibérelt s a hon- 

védség részére szabályszerű bérilletékek mellett át- 

engedett laktanyául berendezett magánépületekben 
van elhelyezve. 

Horvát lapok a pártok állásáról. 
A zágrábi f. hó 28-án kelt „Nár. Novine- 

válaszol a nemzeti alkotmányos párt lapjának azon 
czikkére, melyben az állittatik, miszerint nem való, 
hogy most csak egy nagy unionista párt létezik, 
mondván, hogy most is létezik az u. n. nemzeti 
párt külön klubbal s a nemzeti alkotmányos párt 
külön klubbal. A nemzeti pártban vannak a Stross- 
mayer-Mrazovic-féle foederalisták, azután némely 
volt bécsi centrálisták és vagy 12 elpártolt unio- 
nista. A nemzeti alkotmányos pártban vannak azon 

unionisták, kik az 1868-ki kiegyezést csinálták. A 
harmadik párt pedig a szélsőbaloldal Makanec ve- 
zérlete alatt. 

Egy részben igaza van a ,Narod4-nak, mert 

igazán ezen három párt nem jár egy klubba. S 
mégis nem ugy van. Az unionisták és a nemzetiek 
nem képeznek ma két külön pártot, mert mind a 
két pártnak programmja: a kiegyezés revisiója és 
az osztrák magyar kiegyezés. 

Ennélfogva csak két párt lehet az ország- 
gyülésben, az egyik, mely a revisio mellett,s a má- 
sik, mely a revisió ellen van. A nemzeti párt tag- 

jai Mrazovic, Muzaranic és Voncsina ép ugy az át- 
vizsgált kiegyezés mellett állanak, mint az eddigi 
unionista párt tagjai, — nem lehotséges tehát, 
hogy ezen két párt tagjai két külön pártot ké- 
pezzenek. De külön pártnak tekinthető a nemzeti 
párt azon frakcziója, a mely még tavaly a fel- 
irati vita alkalmával kijelentette, hogy a Magyar- 
orszsággal való realis unio ellen törekszik. En- 

nélfogva ma csak két párt van az országgyü- 
lésben. 

Nincs oka, hogy a nemzeti és a nemzetfi al- 
kotmányos pártnak két külön klubbja van, és hogy 
van, az sajnos s reméljük, hogy ezen különbség is 
el fog tünni, mert máskép fájdalommal kellene 
constatálni, hogy nálunk a politikai, pártok nem po 
litikai elvek által különböznek, hanem személyes 
hajlandóság és aspiratiók által. 

A ki nemzetének – ugy végzi a „Narodne 
Novine" czikket -őszintén javát kivánja, eltakarja 
ma a multat, a feledés leplével, a melyben az egyik 
és a másik részről eleget vétkeztek s csak a hala- 
dásra néz. 

– Azágrábi ,Obzor4 , A pártok az or- 
szággyüűlésen föliratu czikkében előrebocsátván, 
hogy a kiegyezési tőrvény roppant szótöbséggel 
fogadtatik el az országgyülésen, annak átvizsgálá- 
sát a legfőbb föladatnak s egyuttal a pártok con- 
solidálására nézve is a központnak tekinti; a ki- 
küldött országos bizottságot pedig azon oszlopnak 
tartja, mely körül a pártnak sorakoznia kell , a mely 
párt t. i. a revizió elfogadása mellett van, moly pár- 
ton kivül azonban párttá kell alakulniok és tömörül- 
niők azon országgyülési tagoknak is, kik legjobb 
meggyődésüknél fogva azon véleményben van- 
nak,hogy a nekik az átvizsgált törvény ellen kell ad- 
ni szavazataikat. 

Az országos bizottságnak tehát feladata és 
kötelessége saját műve körül erős pártot szervezni 
és azt vezetni, hogy műve számára jövőre nézve 
biztositsa mindazon üdvös következményeket, mi- 
ket a nemzet tőle várhat. 

Hogy pro vagy contra szavazzanak-e Rauch 
és barátai, erre nézve biztat az „Obzor,4 hogy a 
kiegyezés reviziója mellett szavaznak, mert hát a 
mire a Deákpárt s a kormány reá áll, attól hozzá- 
járulásukat ők sem vonhatják m meg. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 2 . 

— Hátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldoeni. 

A „Kol. közl.* szerkesztősége. 

– Jókai Mór arczképét s irói jellemzé- 
sét közli a „Leipziger Illustrirte Zeltung. legutóbbi 
száma. A névtelen czikkiró, ki látszólag Jókai leg- 
több regényét olvasta s azokból helyes kivonatokat 

nagy irókkal hasonlitja őt egybe: Sealsfield, Gutz- 

kow, Gotthelfe, Auerbach, Lewald Fanny, Meisz- 
ner, Heyse Pál, Dickens, Thackeray, Bradpon, Wood, 
Sand György, Balzac, Merimée, Laboulaye, Gogol, 
Turgenjeff, Manzoni, Berghöe stb. Itélete elismerő 

s a többiek közt igy nyilatkozik: „Jókainak min- 

mellett szavaival oly élénken rajzol, mintha a raj- 

és megjegyzéseket ir, egy pár sorban a következő 

mely az angol s franczia szépirodalomban is ritka. 
Előadásmódja érdekes s gazdag szellemdus rész- 
letekben és egész modorában oly szeretetreméltő 

egyéni jellem mutatkozik, hogy önkénytelenül Göt- 
he szavára gondolunk :* E költő teljesen érti a köny- 
nyenirást, mintha a falon előtte készen állana s e 

zolt ismét életteljes lenne."" Ugyanezen ismertető 
mondja, hogy Jókai 1846 óta 150 kötet regényt 
s mintegy 500 novellát irt, melyek a 6 milliónyi 
magyar nép között több mint 600.000 példányban 
keringenek. E regények közül többet leforditottak 

német, angol franczia, olasz, orosz, szerb, cseh, 

sőt török nyelvre is. Kiemeli végül, hogy Seals- 
field Károly volt azelső, ki Jókai rendkivüli tehetsé- 
gére a külföldet figyelmeztette 

—- Az emberi tett egy nemes pél- 
dájaát irják a „Hon4-nak Mármarosból: Alsó-Ká- 
linfalván aug. 20-án Firczák János helybeli lel- 
kész egy nős embert és két 20 éves legényt több 
alsó-kálinfalvi lakos jelenlétében a vizbefulladástól 
saját élte koczkáztatásával mentett meg, kik a se- 
bes Taracz vize egyik örvényében egymásba fo- 

gódzva - már az élet utolsó perczeiben küzdte- 
nek. A nevezett lelkész ruhástól a vizbe ugrott, a 
fuldoklóknak egy bosszu rudat nyujtott és ezzel 
őket a parfra kihuzta. 

—- Titokszerü történetet tud a 

gyar Allam, 

tanu,) midőn Pesten még a legtöbb ház kapuja 
zárva van, a bálvány-utszai 10-ik számu ház kae- 
pujában egy munkára menő szegény napszámosné 

finom fonatu kosárban, 
közt egy körülbelül két hónapos kis gyermeket ta- 
lált kitéve, ki az arczocskát fedő fehér gazir fátyol 
alatt édeskésen szendergett. A szegény napszámos- 
né találmánya feletti zavarában azt sem tudta, mit 
tevő legyen? Csendesség volt mindenfelé s az ut- 
czában egy lelket sem lehetett látni. 

gatja; alig mulik el eközben egy percz, midőn 
honnét, honnét nem, egy elegans külsejű fatal 

urhölgy termett az aszony mellett, megkérdé tőle: 
mikép, hogyan találta a gyermeket? nem volna-e 

hajlandó azt neki jelentés nélkül átengedni? mert ő : 
gyermektelen ugyan, de azért a hatósághoz ily do- 
logban restelne fordulni. Miután pedig a napszá- 
mosné a markába nyomott bankók tapintására igent 
válaszolt volna, az urhölgy felemelteti vele a ko- 

sarat s maga mellett viteti egész a Széchenyi- séta- 
tér aljáig, hol egy fényes fogat várt az urnőre, ki 
miután a gyermeket tartalmazó kosarat kocsijába 

tétette s az asszony fáradságát még egyszer meg- 
köszönte, nagy sebesen a váczi-ut felé hajtatott. 

- Beregszászy uj találmányáról, 
mely nevezetes reformot és haladást jelez ugy a 
zongora-készités, mint a zongoraművészet terén, 
tudomásul bír már a közönség. Ez a vonóhagsze- 
rek hangfenék-rnndszerére alapitott zongora-hang- 
fenék. A nemzetközi jury e nagy fontosságu talál- 
mányt a legfőbb kitüntetésre, diszokmányra mél- 

tatta. De minthogy a találmány magyar, felkeltette 
a bécsiek irigységét, s a ,N. Fr. Presse" ismere- 
tes zenereferense, Hanslik, a nevezett lap mellék- 

letét képző ,Ausstellungs Zeitung" tárczájában 

rTÁRCZA. 
ykuigus és Sólon törvény- 

hozása. 
Schiller után. 

Solon. 
Minthogy a nmépesedés következtében Athén 

mind inkább nagyobbodott, s a négy osztály he- 

lyett, melyet Solon hozott be, tizet állitottak fel, a 
; Prytanusok számát is négyszázról ezerre tették. De 
ezen ezer közül csak ötszáz volt évenként tényle- 
ges szolgálatban, s ez se egyszerre. Ezek közül 

ötven kormányzott mindig öt héten keresztül, még 
ig ugy, hogy egy héten csak tiz volt szolgá- 

Ezáltal lehetlenné volt téve önkényesen 
járni el, mert mindenik cselekvényeinek annyi ta- 

ellenőrzője, a hány hivataltársa volt, 
ód elődjének igazgatását megvizsgálhatta 

iden öt hétben négy népgyülést tartot- 

tva a rendkivüheket, oly intézkedés 
feetatné. volt hogy az ügyek 

kó lealacsonitott, mivel humanuson 
A törvények legfőbb felügyelőjévé 
tette, és a köztársaságot, mint Plu- 
e két hatósághoz, névszerint a Se- 

gerősítette, 
királyok eféke állittattak fel. 

Nem szán-szándékos gyilkosságokban a Palladium 
itélt. A delphinium elé a megengoedettnek tartott 
agyonütések tartoztak. A Phreatis törvényszék 

volt felhatalmazva mindazok felett itélni, kik szán- 
dékos emberőlésért vádoltattak be, miután ők már 
egy nem szándékos gyilkosság miatt az országból 
megmenekültek. A vádlott egy hajón jelent meg, 

s birái a parton várták. Ha ártatlan volt, nyugal- 
mason tért vissza száműzetése helyére, abban az 
édes reményben, hogy egykor ismét haza szabad 
térni. Ha pedig bünösnek találtatott, sértetlenül tért 
ugyan vissza, de hazáját örökre elvesztette. 

A negyedik bünügyi törvényszék a Heliáa 
volt, mely nevét a naptól kapta, mert mindjárt nap 
feljötte után gyült össze egy oly helyen, melyet a 
nap besugárzott. A Heliáa a többi főhatóságoknak 
rendkivüli kiküldöttje volt. Tagjai egyszerre birák 

és közigazgatási hivatalnokok voltak. Nemcsak a 
törvények alkalmazására és végrehajtására volt jo- 
guk, hanem azoknak megjobbitására, saját felfogá- 
suk szerinti magyarázására is. Gyülésők ünnepé- 
lyes szinezetű volt, s rettentő eskü kötötte őket az 
igazsághoz. 

Mihelyt kimondatott a halálos ilélet, s a vád- 
lott nem menekedett meg előle önkéntes számüzés 
által, átadták a ,„tizenegy férfinak", igy 
nevezték ezen bizottságott, melybe a tiz osztály 
egy egy tagott küldött, mely a vérbiróval 11-re 
ment. – Ezen 11 férfi ügyelt fel a fogolyra, s haj- 

totta végre a halálos itéletet. A halálnem, melye- 
ket Athenben a büűnösökre szabtak, háromféle volt. 
Vagy egy mélységbe vagy a tengerbe taszitották, 
vagy karddal végezték ki vagy pedig bürköt itál 
tak vele. 

A halálbüntetéshez legközelebb állott a szám- 
kivetés. Boldog országban iszonyu e büntetés ; 
vannak országok, melyekből számkivetésbe menni 
nem tartatik szerencsétlenségnek. Hogy e számki- 
vetés legközelebb állott a halál büntetéshez, s hogy 
különösen ha örökös volt, egyenlőnek tartatott av- 
val, az athenei nép nemes önérzetére mutat. Az at- 

henei, ki elveszitette hazáját, az egész világon nem 
találta föl többé Athenet. A számkivetés a javak 

elkobzásával volt összekötve, kivéve az ostraciumust. 
Olyan polgárok, kik rendkivüli érdem vagy szeren- 
cse által nagyobb befolyásra és tekintélyre jutottak, 
mint mennyit a köztársasági egyenlőség megtürt, 
kik tehát e polgári zabadságra veszélyeseknek 
lenni lenni látszottak, nem egyszer számüzettek 
elébb, mintsem e számüzetést megérdemelték volna. 
Hogy meg mentsék az államot, igazságtalanok voltak 

az egyes polgárok iránt. Az eszme, mely ezen szo- 
kások alapjául szolgált, magában véve dicsérendő, 
de az eszküz, melyet evégre választottak, gyerme- 
kes politikáról tanuskodik. A számüzetésnek ezen 

nemét ostracismusnak nevezték, mert a szavazatok 
cserépre jegyeztettek. Hatszáz szavazat volt szük- 
séges, hogy egy polgárt ezen büntetéssel sujtsa- 
nak. Az ostracismus természeténel fogva többnyi- 

re csak a legérdemesebb polgárokat érte, inkább 
megtisztelete mint meggyalázta, de ezért nem ke- 
vésbé jogtalan és irtoztatós volt, mert elvette a legér- 

demesebbtől is, a mi noki legdrágább volt, hazáját. 
Egy negyedik neme volt a bünök büntetésének az 

oszlop büntetés. A tettesnek bünténye feliratott 
egy oszlopra, s ez őt becstelenné tette, egész csa- 

ládjával. Csekélyebb polgári ügyeknek az elintézé- 
sével hat törvényszék volt megbizva, melyek azon- 
ban nem voltak fontosok, minthogy az elitéltnek 
nyitva állott a felebezés a főbb törvényszékekhez 

és a nemzetgyüléshez. Mindenki maga intézte el sa- 
ját ügyét, kivéve az asszonyokat, gyermekeket s a 
rabszolgákat. Egy viz óra határozta meg a vádló 
és vádlott beszédeinek időtartamát. A legfontosabb 
polgári ügyeket is huszonnégy óra alatt el kellett 
végezni. 

Legyen ennyi elég Solon polgári és politicai 
intézményeiről, de nem csak erre szoritkozott e 
törvényhozó. Van egy előny, mely a régi államfér- 
fiakat az ügyek fölé helyezi, az, hogy az embere- 

ket idomitották azon törvényekhez, melyeket szá- 
mukra hoztak, hogy megrostálták az erkölcsiséget, 

jellemet, a társadalmi forgalmat, és a polgárt soha- 
sem választották el az embertől, mint mi. Nálunk 

„Ma- 

mely virradóra történt a fővárosban. 

Erre leteszi 
batyuját s a gyermektartó kosár felemelését próbál- 

a törvények gyakran egyenes ellentmondásban ál- 
lanak a szokásokkal. A régieknél a törvények és 
szokások a legszebb összhangban állottak egymás- 

sal. Azért volt meg államuknak az az éltető melege, 
mely a miéinknél hiányzik. Az állam kitörölhetlen 
vonásul volt bevésve a polgárok lelkébe. 

De az ókor magasztalásában nagyon óvato- 
soknak kell lennünk Általában ki lehet mondani, 
hogy a régi törvényhozóknak habár bölcsek és di- 
cséretesek voltak szándékaik,de az eszközökben hi- 
báztak. Ezen eszközök gyakran igazságtalan fo- 
galmakról, egyoldalu felfogásról tanuskodnak. A 
miben mi nagyon hátra maradtunk, abban 
ők igen előhaladtak. Ha a mi törvényhozóink jog- 
talanságot cselekedtek, mert elhanyagolták az er- 
kölcsi kötelmeket és szokásokot, a görög törvény- 
hozók abban voltak jogtalanok, hogy az erkőlcsi 
törvényeket a tételes törvény kényszerével tették 
kötelezőkké. A cselekvényeknek erkölcsi szépsé- 
géhez első feltétel az akarat szabadsága, ez a sza- 
badság azonnal oda van, mihelyt a moralis eré- 
nyeket törvényes büntetések által kényszeri- 
tik ki. 

Az emberi természetnek legfenségesebb elő- 
joga, önmagát szabadon határozni el, s a jót ma- 

gáért a jóért gyakorolni. Egy polgári törvénynek 
sem szabad barát iránti hüséget, ellenség iránti 
nagylelküséget, szülők iránti háládatosságot pa- 
rancsolni, mert mihelyt ezt teszi, a szabad erkölcsi 
érzelem fölelem eszközévé, szolgai alázattá fajult. 

De térjünk vissza ismét a mi Solonunkra. 

Solonnak egy más törvénye azt rendelte, 

hogy a másnak okozott sérelmeket minden polgár 
ugy tekintse, mint ha ön magának okozták volna, 
s ne nyugodjék addig, mig a sértőt fel nem fedezte. 

(Folyt. köv.) 
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4bar által uj hangfenékkel kiállitott 

mindenki. 

terczén oly idegen nővendéknek, 
szándékoznak tanulni. Szeptember 

látást jutányos áron kaphatnak. 

Toontálmegyékben 

évre vannak tervezve. 
– Leéget vasuti hid. 

vasutnak Huszt és a Tisza közötti 

jegyet. 

nen átalotta a találmány dicsőségét Ehrbar bécsi 
orgorakészitőnek tulajdonitani. z állitás arczát- 

arságát eléggé jelzi azon tény, hogy a bécsi Ehr- 

hangfenéket Beregszászy készitette, s az ő felügye- 
let alatt illesztettek azok be. Beregszászy felelt 

is a vakmerő állitásra, s most elhalgattak a jó urak : 
a dolog története egyébiránt részletesen a kö- 

zönség elé fog terjesztetni, s abból azután itélhet 

— Mechler Ignáez r. k. 

—– Vizszabályozási munkálatok. A 

temes-bégavölgyi vizszabályozó társaság 500,000 
holdnyi területet szándékozik Krassó-, Temes-, és 

mely czélból pályázat nyittatott. A munkálatok hat 

mellett a 116-ik őrház közelében 56 meter hosszu 
T nyilásu fahid e hó 20-án délben meggyult s a 
lángok martaléka lett, miután az oltók csak későn 
érkeztek s ezek már csak annyit tehettek, hogy a 

lidnak Huszt felőli egy, kis részét leszaggatták. Az 
eddigi vizsgálat eredménye azt mutatja, hogy a 

Királyháza felől jövő déli tehervonat gőzmozdonya, 

a mely nagyon szorta a tüzet, követte el a gyuj- 
tást. Ez darab időre megszakitja a közvetlen közle- 

kedést. A hid helyreállitásán nagy erővel dolgoznak. 

— Lucca asszony, ki amerikában első fér- 
jétől br. Rhadentől elválasztattak, közelebb a má- 

sodik testőrezred volt ezredessével br. W-vel váltott 
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Biasini gyorsutazásiin ézete e1873. 
év augusztus 15-től kezdve 

gyorskocsi járatait naponta 

Kolozsvárról Szamosujvár-Deésen ke- 
resztül Beszterezéig és vissza fogja ki- 

terjeszteni. 

Indul Kolozsvárról Szamosujvár és Deésig na- 

ponta kétszer reggeli 7 és délután 3 órakor; a 

reggeli 7 órakor induló gyorskocsival egész Besz- 
terczéig utazhatni. 

Beszterczéről naponta reggel 6 órakor, Dé- 

ésről naponta kétszer, reggeli 7 és délután 2 óra- 

kor, Szamosujvárról naponta kétszer, reggeli 8 

óra 30 percz és délután 3 óra 30 perczkor Ko- 
lozsvár felé. 

Helyek árai a konductornál és irodákban van- 

font szabadopdgyászsal számitva. E szerint Kolozs- 
várról Szamosujvárig 1-ső hely 2 frt 40 kr, 2-ik 
hely 1 frt 80 kr. Kolozsvárról Deésig 1-ső hely 3 
frt 20 kr, 2-ik hely 2 frt 70 kr. Kolozsvárról 
Bethlenig 1-ső hely 4 frt 80 kr, 2-ik hely 4 frt 

40 kr, 2-ik hely 4 frt 80 kr. Kolozsvárról Besz- 
terczéig 1-ső hely 6 frt 40 kr, 2-ik hely 5 frt 20 
kr. Beszterczétől Somkerékig 1-ső hely 1 frt 30 
kr, 2-ik hely 1 írt 10 kr. Beszterczétől Bethlenig 
1-ső hely 1 frt 80 kr, 2-ik hely 1 frt 40 kr. 
Beszterczéről Deésig 1-ső hely 3 frt 20 kr, 2-ik 
hely 2 frt 70 kr. Beszterczéről Sz.-Ujvárig 1-ső 
hely 4 frt, 2-ik hely 3 frt 40 kr. Beszterczéről 

nak kifüggesztve. 40 krjával mértföldenként, 30 

20 kr. Kolozsvárról Sómkerékig 1-ső hely 5 ífrt. 

Apahidáig 1-ső hely 6 m k hely ; et. Tul 
suly mértföldenként 1/ krjával számittatik. 

Felvételi iroda Kolozvártt Biasini szá 
Sz.-Ujvártt Begedzsán ur kereskedésében, Deése 
a Veresfogadóban, Beszterczén a városi nagy ve 
déglőben a piaczon a honnét az elindulás is tö 
ténik. 

a Kolozsvártt, augusztus 13- -án 1873. 

Biasini gyorsutazás k 
igazgatósága. 

Nyiltér. 

150-601 

Titkos betegségoket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

BDr. Handler Mér 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 
szám I-ső emelet 14. sz. 

mDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

13. 

Felelős szerkesztő Sándor János 
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a 5000 

500 
9 

és a nélkül 
úti bőrönd 
kézi táska 
úti táska 
felszerelt uti készlet . 
szivar- és pénztárcza, 
zsebbevaló és oldalt függő 30 krtól, 5 frtg. 

. 4 frt. 80—20 rtig. 
2 írt 80 krtól 40 frtig. 
.80 krtól, 5 frtig. 
1 frt 50 krtól, 10 frtig. 

5 frtól, 40 frug. 

. 

zsebbeli gyufatartró . 10 krtól, 2 frtig. 
zsebkés 20 krtól, 8 frtig. 
sétapálcza 30 krtól, 10 frtig. 
eső- és napernyő i frt 10 krtól, 15 frtig. 

5000 pár férfi, női és ermek czipők. 

Erdelvel 
a legnagyobb uti kellek gyari raktar 

GCsapó Sándornál Molozsvártt. 
500 darab úti faláda osztályzattal 50 darab gummi-köpeny 9

 

8 500 , szürke szemüveg és 
el ezvikker 
o 5000 ,,fog- és körömkefte. 
8 2000 ,,ruha- és hajkefe. 
2 5000 ,mindenféle fésü 
ő2 2000 ,fürdőés közöns. 
8 200 ,oldaltáska, nők és férfiak 
es számára 
s 100 ,,biztonsági uti pálcza 

100 ,Revolverrr 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekből, szappanyokból, hajkenőesőkből, 
fogporokból és pépekből. 

viselő kalap 60 krtól, 4 frig. 

10 frtól, 24 früg. 

d frtól, 2 frt 50 krig. 
10 krtól 3 frtig. 
50 krtól, 3 frtig. 
10 krtól, 1 frtig. 

. rtól, 10 frtig. 
1 frt 50 krtól, 5 frtig. 

8 frtól, 30 frtig.



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

NERESZTESV PÁL PAPIRŐZLETÉBEN 
ftór, Gyulay-ház, folvállal mindomomi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 
tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendelést u m.: 

könyvek, bázmely fazai uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
bar. omútlevelek, vásárczédulák stb. 4tb. a lebető fegjutányosabó átak, gyotó és poutos szolgálat uelleu. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 fxrt. 

Felvallal konyomdai munkát is. 
NIVATALOS MUNKÁKB VELVI 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 
hogy a papirok a legelső papir-g yárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- debb idő alatt elkészii. : 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

lő8, 
Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


